



◆林风云

不让善良的教育缺席

一次,送6岁的孩子去培训班上课。因为已经迟到了十几分钟,所以我骑着电动车匆匆往培训学校赶。

路上,孩子见到有人在乞讨,那乞讨者跪在地上,不断地向来往的行人磕头。孩子对我说:“妈妈,有人在讨钱。”“我们来不及了,再说现在街上讨钱的人也多。”我匆匆答道。没想到,孩子回了一句:“妈妈,现在有钱人不是比讨钱的人更多吗?”孩子的话语,让我停了下来。我突然在想,我们为什么不懂或者忽略了有钱人更多的事实呢?我们不能因为个别职业乞讨者的行为而丢失了我们的善心。想到这,我拿了10元钱给孩子,让他去给乞讨者。

孩子给完钱后的笑容在我的脑海里定格。我明白了,让孩子从小保持一颗善心,也是一种教育。与培训班的文化课、艺术课比较起来,我们太缺少对孩子进行善良等人格完善的引导和教育。

记得有这样一个故事:一位哲人看见一只蝎子掉进了水里,正拼命挣扎。他立刻伸手去捉它,想把它救出水来。可他的手指刚碰到蝎子,就被狠狠地蜇了一下。他还是想救它,就又一次伸出了手,但再次被蜇。旁边有个人对他说:“它老这么蜇你,你还救它干什么?”哲人说:“蜇人是蝎子的天性,而善良是我的天性。我怎么能因为蝎子的天性而放弃我的天性呢?”

是呀,善良是一种天性。与孩子的天然善心相比,我们似乎变得愚钝和冷漠了许多。正因如此,我们更应该不让善良的教育缺席。我们要努力在孩子的心间播撒下善良的种子,让它们结成善良的果实。我们要努力让善良成为以后一种习惯,让人的本性发挥出它独特的魅力。

◆瘦马

别拿冲刺当借口

楼上楼下两位邻居,他们的孩子一个进入高三,一个进入初三,都是毕业冲刺阶段。为了让孩子集中精力复习,两方家长都倾尽全力,包办了所有家务。孩子除了衣来伸手、饭来张口外,包括零食、化妆品、课外读物等,都是有求必应。结果呢,孩子反而养成了懒散的习惯,一个爱上了睡懒觉,老是上课迟到;另一个则热衷于梳妆打扮和玩游戏,功课老是做不完;换言之,父母费尽心机帮他们节省出来的时间,都没有用上正道。

这两位家长,显然是走进了“冲刺型溺爱”的误区。所谓“冲刺型溺爱”,就是打着为孩子挤学习时间的名义,忽视了对孩子成长习惯的培养,反而养成了孩子懒惰、依赖的不良习气。

让孩子适当做一点家务,与刻苦学习并不矛盾。让孩子自己洗洗碗筷,洗洗内衣,收拾一下自己的房间等,提高起码的自理能力。适当的家务,不仅能锻炼孩子动手动脑的能力,还能缓解学习的压力,养成紧凑有序的生活习惯,这些因素反过来还会促进学习。相反,过于舒服的环境,犹如温室里的花朵,一旦走出家庭的温暖,遭遇社会和集体生活的风吹雨打,很容易枯萎。

学业紧张的时刻,正是给孩子上生存竞争课的最佳时刻,对孩子而言,这更是一次超越自我的成长和成熟的机遇,这样的机遇一生只有一两次,做父母的必须要保持清醒的头脑,千万不能随意越俎代庖。

◆刘清亮

旅欧杂感

去年10月上旬,我有幸到欧洲五国考察学习,这次学习不但开了眼界,长了见识,还对欧洲有了进一步了解。

欧洲人的素质使我印象深刻。一次,我们走在人行道上,一边欣赏着两边的街景,一边饶有兴致地娓娓而谈,全然不知把一位骑着自行车的小伙子挡在身后,而他则始终没按一下铃声,偶然回头才发现了我们挡住了人家的道,很不好意思,赶紧让路,同时带着歉意笑了笑,小伙子也对我们笑了笑,骑车而去。在欧洲,不管在法国还是德国,只要你的脚踏出人行

道,正在马路上行驶的车子就会停在你面前,开始你会不理解,以至于人不动车也不动的状况常常出现,慢慢你就会恍然大悟,这是车在让行人。你不走,车是不会先走的!几天的欧洲行竟然没听到一声汽车喇叭声,这让我们这些耳边喇叭声不断的中国人很吃惊,开始还不在意,后来就努力观察感受,的确如此,欧洲人开车从不轻易按喇叭,这在中国是多么不可思议啊!

在欧洲,很多种建筑有几百年的历史,但人们还居住其中。欧洲人并不主张面子消费,电视机看二三十年了,只要不坏就会一直看下去。电梯每次只限乘坐几个人和行李。再好的酒店也没有一次性的使用物品等。欧洲的绿化特别好,无论是居民小院,还是旅馆的窗台,或是道路两旁都有鲜艳的花草与建筑相互对应,让人心旷神怡,形成了一道亮丽的风景线。甚至那些低矮的山地和丘陵,都被青青的草坪覆盖,远远望去,蓝蓝的天、白白的云、青青的草,怪不得成为游客青睐的人间胜境!

我们这次去的几个欧洲国家相对较小,但并没有给人“分散”的感觉。相反,如今欧盟各国之间已经取消了边防检查,从一个国家进入另一个国家,如果不是导游提示,游客是很难察觉的,乘大巴在各国之间穿行,十分方便。欧洲的公路四通八达,方便快捷。不像国内的高速,动辄停车收费。欧

洲的高速公路上几乎没有收费关卡,便捷的公路系统使游人觉得欧洲是一个整体。另外,随着欧盟的成立,欧元的发行,欧洲的经济也逐渐形成一个相互影响的整体,更使游客感受到:欧洲是一个紧密联系的整体。

欧洲是世界上发达国家最多的一个大洲,经济的发达程度可想而知,而欧盟的成立、欧元的流通更加快了欧洲经济的发展,使欧洲成为一个强大的政治经济实体,实力超过美国。欧洲城市的大街小巷,放眼看去都是车。一条街、一条巷,就是一个国际车展,就连平时的出租车都是“大奔”,很多家庭拥有自己独具特色的房车。游走于欧洲国家的城市里,看着兴旺的商铺、高档的汽车、时尚的装扮……仿佛每一个元素都透露出一种发达国家独有的气息。

身在异国,再美丽的景色也只能让人开阔眼界,远没有家乡的景色亲切与熟悉。站在这片经济发达的土地上,我不禁想起了亲爱的祖国——我的家乡,你何时才能发展到如此境地呢?

是啊!我国现在还是发展中国家,经济起步晚,与欧美国家还存在一定的距离。但随着市场经济制度的确立、改革开放的深入,我国经济已经迅速起飞。相信,东方的巨龙已经腾飞,未来的中国一定可以发展得更加美好!



◆陈连锦

别急着让孩子“参赛”

幼儿园发了一个通知,要求小朋友们各报一个才艺项目,准备在年末进行比赛。妻子对我说道:“幸好之前,给孩子报了个葫芦丝的培训班,不然就没有才艺可以参加比赛了。”接下来的一段时间,妻子花了很长时间给孩子培训。意外的是,平时葫芦丝吹得不错的儿子当听说要比赛时,居然害怕自己吹不好、比赛拿不到名次,而不愿意继续学,也不愿意去比赛。

国际象棋比赛、围棋比赛、少儿英语口语大赛、演讲比赛等,还在幼儿园阶段的小朋友,经常要参与这样、那样的比赛。

或许,许多家长认为比赛可以让孩子多锻炼锻炼,不在乎什么名次。作为家长似乎可以轻松地面面对参赛结果。但对于孩子而言,我们应该注意的一点是,比赛永远是输多赢少。而且孩子会很在意比赛的结果,对于那些输了的孩子而言,比赛结果往往会在一定程度上打击他们的自信心。

记得我6岁的孩子和我下围棋时,当他的一个棋子快要被我吃掉时,孩子每次都要求他再走一步。当我向他说明这违背游戏规则时,孩子全然不理,因为他很在意和我下棋的输赢。在我看来,生活中的下棋,孩子都这样在意输赢,更何况是一场比赛。

绝大多数竞争对绝大多数孩子没有好处,即使获得了证书,其背后也往往潜伏着久远的伤害。在竞争焦虑氛围下成长,并被迫进入竞争轨道的孩子,更容

易出现无力感、自卑感和心理失衡。“始于童年的竞争很少有赢家。”这是一位名人说的话,我想对于许多家长很有用。

作为家长的我们很多时候,太过强调童年时代的竞争,因此孩子在人生的前一阶段跑得很快,可是,在孩子走向社会的时候已经无力奔跑。我们应该减少一些童年的竞争,让孩子有更健康的心理素质迎接未来的人生挑战。

